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Oktatanul Ör ven eznek! 
(Bm.) Mmt tudjuk ellenzékünk évek óta azon 

öri ri magát, kugyan lehetne a monarchia dualisticus 
paritására alapitott, s a jelen európai hatalmi viszo- 

nyok által követelt 1867-ki kiegyezési művet ha- 
lomra dönteni. 

Talán egyetlen olyan tárgy se fordult elő a 
parlamentben, melynek megvitatását loyalis ellen- 
zékünk ne használta volna arra: hogy az állam- 

közjogi épü,et ellen rohamot rohamra ne intézzen, 
s mit se törődve az égetőbbnél égetőbb reformok 
ily módoni hátráltatásával, mindig azon járatta eszét, 
hogy lehetne, az államférfiui eszélynek hátat forditva 
— csupán a hazabeszélés hatásos dictióival nép- 
szerüséget szerezni, a pártot erőben öregbiteni. 

Igaz, hogy minden parlamenti párt főfeladata 
többségre jutni, s a haladás elveit hirdetve párthi- 
veket szerezni a szabadelvübb reformok keresztül- 
vitelére, a népjólét s az államhatalom fejlesztésére. 

Ámde a parlamentaris országok, például An- 

glia történetében alig találnánk olyan párt-taktikát, 
mely minduntalan ugyanazt forcirozta volna, még 
miután meggyőződött is arról, hogy programmjával 
kisebbségben levén, csak időt veszteget a parla- 
mentben, s más üdvös intézmények létrehozatalát 
hátráltatván, haszon helyett kárt okoz az országnak. 

Azok a practicus angolok érni hagyják a dol- 
gokat, s midőn valamely reformot a meetingek 
százai megvitattak, elfogadtak, mellette sokszorosan 
petitiónáltak, szóval: midőn már a közvélemény 
követeli azt, mit a parlamenti kisebbség előbb hasz- 
talan sürgetett, —– csak akkor lépnek elő a mino- 
ritás vezérei s felemelvén az okszerűen egykor félre 
tett zászlót legtöbbnyire többséggé lesznek, elvei- 
ket győzelemre vezetik. 

Miért nem követik ezt az eljárást ellenzékünk 
bölcs vezérei ? Féltik, hogy ha az allamjogi licitatióval 
alább hagynak talán összezsugorodik az ellenzék 
száma ? Nem biznak az általuk hirdetett elvek jó- 
zanságában, gyakorlati keresztülvihetőségében. 

Hanem uraim! hiába akajátok ti az időt 
megelőzni; nem az emberek, legyenek bármily 
nagy capacitások, teremtik a viszonyokat, hanem a 
legnagyobb országlár geniálitása is csak abban áll, 
abban nyilatkozik, hogy fel tudja ismerni a kellő 
pillanatot, fel azt, mi és mennyi léptethető életbe, 
s ezt aztán teljes erejéből igyekszik érvényre jut- 
tatni, valósitani. 

Ezt az életphilosophiát jellemzi a deák „parva 
sapientia regitur mundus. 

Egykor azt kérdezte egy exprofesso tudós a 

legélelmesebb nemzet egyik tagjától: melyik a 
legelső tudomány ? Azt hitte a tanár, hogy izrae- 
lita atyánkfia adós marad a felelettel, mert hát 
aligha hallott valamit a mathesisról, bölcsészetről, 
természettudományokról, stb.; de mesterére talált, 
a legelső tudomány — felelé a kérdezett — az 
élni tudás; ma már – ugymond — az exact 
tudományokat is csak annyiban kezdik kiválóan 
müűvelni, becsülni, mennyiben gyakorlatilag hasz- 
nosithatók. 

Ez ellen az okoskodas ellen még a porosz 
Schulmeisterek sem hozhatnának fel megállható 
ellenokot. 

Egyeseknél ugy mint nemzeteknél az élni tu- 

dás, a gyakorlati becsének felismerése, az üres 
csillámló dolgok után nem futkosás, egyike azon 
eszközöknek, melyek szellemileg és anyagilag 
emelnek, erősitnek, befolyást és hatalmat bizto- 
sitnak. 

Mi ép ezért nem tudjuk felfogni, hogyan vé- 
lekednek azon ellenzékiek, kik még a lajthántuli 
Hohenwarth-kisérletből is az 1867-ki kiegyezés 
ellen kovácsolnak fegyvert, s bár látják, hogy ott 
az ultramontánok és fcudalok képezik ez idő sze- 
rint a segédhadak jó részét, tapsolnak a még nem 
ismert horderejű lehető győzelemnek, mert hát ettöl 

várják az 1867-ki mü összeomlását. 
Valóban, ezek az igy okoskodó ellenzékiek 

nem tudják mit kivánnak. 

Nem emlékszenek-e arra, miféle többségü 
bécsi parlament volt az, a mely 1848-ban a ma- 
gyar országgyűlés küldöttségével szóba se állott!! 
Hohenwart eddigi kisérletei olyan többségüű reich- 
srathra nyujtanak kilátást, melyben a németek lesz- 
nek a kisebbség. Az eszélyes előrelátásból tehát 
keveset árul el az ily ellenzéki óhajtás. De egyut- 
tal következetlen is, mert mig a Porosz-Németor- 
szággal való szövetkezést hatra vakra ajánlja, ma- 
gasztalja, a Lajthántul a németek sarokbaszoritásá- 
nak tapsol, csak azért, mert attól reméli a kiegye- 
zés bukását, holott következhetnék abból még 

omladina is, a mi a magyar államra nézve ép nem 
kivánatos. 

Lapszemle. 
A „Reform" a közjogi oppositió veszélyes voltát 

festi; Európa majd minden államára kártékony hatása 

volt annak, menynyivel inkább ránk, hol a 48- ki vivmá- 

nyok csak az elveket proclamálták, de azok részletes 
keresztülvitele a későbbi kor feladata maradt, s hol a 

társadalmi szabadság a régi kiváltságok maradványai 

miatt még nem honos, és csak a politikai szahadságból 

eredt pártharczok foglalkodtatják a honpolgárokat. Hogy 
e pártharczok veszélyesek, már abból is kitünik, hogy a 

belső fejlést, az ország consolidatióját veszélyeztetik, s 

még ha a baloldal győzne is, ott van a szélsőbal, mely a 
párttusába még a nemzetiségeket is bevonva, folytatni 
fogja a veszélyes harczot. Azért a nemzet föfeladata 

meglevő alkotmányát fenntartani, mely a körülmények- 
hez szigoruan alkalmazva levén, a honpolgári jogokat 

mindenkinek biztositja, s a belső fejlődésre jótékonyan 

hat, de egyuttal hazánk viszonyai között egyedül üdvös. 

A „Pester Lloyd* első czikkében Thiersnek a fran- 
czia köztársaság elnökül történt megválasztásáról érteke- 
zik. A nemzetgyülésnek aug. 30-ki votuma által egy 

külön alkotmányozó gyülés szükségessége mellőztetett. 
A népképviselet egyszerüen a köztársaságot fogadta el 

kormányformául s kijelentette, hogy ezentul is kezében 

akarja tartani a hatalmat; nem adott rendszeres alkot- 
mányt az országnak, hanem lassanként, minden pártok 
közremüködésével szándékszik a szükségletekhez képest 

mely azonban talán épp ez 
oknál fogva tartósabb leend ama systemizált chartáknál, 
kifejteni az uj alkotmányt, 

melyek a mily gyorsan keletkeztek, épp oly gyorsan is- 

mét érvényen kivül lettek helyezve. A mi Thierst illeti, 
ennek hatalmi köre ugyan igen meg van szoritva; fela- 

data egyedül az, hogy a törvényeket kihirdesse és azok 

foganatositása felett őrködjék; a nemzetgyülésben elő- 

zetes bejelentés után szólhat, kinevezi a minisztereket, 

de minden cselekményeért a nemzetgyülésnek felelős. 
Daczára ennek, az aug. 30-i votum, czikkiró nézete sze- 

rint, nagy elégtétel az ősz államférfira nézve, mert bizo- 

nyitja, hogy a közbizalom benne összpontosul, és ha 

sikerül neki a pártüzelmek felett uralkodni, s hazafias 

tevékenységének gyakorlati eredményeit felmutatni, ugy 

Francziaországra szebb jövő vár. 

Az „Ellenőr" alaptalannak mondja a vádakat, me- 

lyek a Hohenwarth-miniszteriumot alkotmánysértéssel 

illetik; ilyet a nevezett kormány még nem követett el, 

sőt inkább valősitja a deczemberi alkotmányt, ha minden 

elemet be von a parlamentbe; hogy a valósitás előleges 

igéretek alapján létesülhetett csak, ép a magát alkot- 

mányhünek nevezett párt helytelen eljárása az oka, és 

Hohenwarthnak csak azon eljárását lehetne gáncsolni, 

hogy a bizalmi férfakkal való értekezletekből a németek 

kihagyattak, s ezekre árnyat vet a feudalisok és ultra- 

montánokkal való szövetség, mit csak a korszerü és 

szabadelvü haladásra irányzott törekvés reparálhat. 

A „Kol. Közl.2 eredeti távsürgönye. 
Bécs. Az october hó végéig szabadsá- 

got nyert orosz követ Novikoff parancsot ka- 

pott azonnal állomására visszatérni. 

Cattaro. September 20-ra Cettinjébe 

várják Dolgoruki herczeget, fontos missióban. 

N. Szeben. Kerkápoly Fogarasba uta- 

zik a kincstári uradalmat megtekintendő. 

Konstantinápoly. A szultán maga 

foglalkozik behatóan az államügyekkel Djemil 

vagy Halil basa lesz nagyvezér. 

KLegujabb tsáviratok. 
Versailles, sept. 41. (A nemzetgyülés ülése.) 

A Bazaine katonai eljárása tárgyában megigért vizsgá- 
latra vonatkozólag kérdés intéztetvén a kadügyminister- 

terhez, ez utóbbi azt válaszolja, hogy jelenleg épen a 

vizsgáló bizottság tagjainak kineveztetésével foglalkoznak, 

mely bizottság e hó 15-én összehivatván, – chronolo- 

giai sorrendben - Sedántól kezdve az összes capitu- 

látiókkal foglalkozni fog. 
Róma, sept. 5. Mint hirlik, e hó folytában itten 

egy republicanus congressus fogna tartatni, melyre 

Mazzinit is várják. – Maroccó kikötői, a nagyon dus 

gabonatermés folytán, 8 hóra megnyittattak a gabona- 

kereskedés számára. 
Konstantinápoly, sept. 5. Suda kikőtöben, 

Candiában, egy Azizie nevő uj város alapittatik, mely a 
központi kormány székhelye lesz. 

Oroszhangokar omániai kérdésről. 
A szt.-pétervári „Birzs. Vjedom" írja: A schles- 

wig-holsteini kérdés szükségkép háborura fog vezetni. 
Bismarcknak érdekében áll ezen ügyben Oroszország és 

a nyugati hatalmak ellenében Ausztriát belebonyolitani. 
A romániai ügy oly stadiumba is lépett, a melyből már a 
keleti kérdés megoldása fejlődhetik ki. Ausztria azon el- 

határozás küszöbén áll, vajjon Poroszországnak vagy a 
I nyugati hatalmaknak pánját kell-e fognia. Ezen pont 

körül a gasteini találkozás összes értekezletei fognak fo- 
rogni. Ausztria valószinüleg, a lehetőség szerint inga- 

dozni fog s nem lesz kedve az oly komoly kérdésnek 

rohanva végbemenő megoldásához; de másrészt Bismarck 

nem oly ember, ki az ügyet sokáig bizonytalanságban 

hagyná. A romániai kérdés reá nézve próbakő, melyen 

Ausztria érzületeit akarja kipuhatolni, hogy azután a 
szerzett tapasztalatokhoz képest cselekedjék. Szem előtt 

tartva azt, el kell ismernünk, hogy a jelenlegi gasteini 

összejövetel nem lesz puszta tény, s az legalább oly fon- 

tos eseményeket fog eredményezni, mint azok valának, 
melyek az 1865-dik évi találkozásra következtek. 

Montenegró és az albán fölkelés. 
A centinjei „Cernogórac" az immár pillanatra el- 

nyomott albániai lázadásról azt mondja, hogy a soutari-i 

zavarok magukban véve nem voltak oly természetüek, 

miszerint a törököket oly nagy aggodalomba ejthették 
volna, s a diplomatiát pedig félelembe a keleti kérdés 
mielőbbi kitörése miatt. Az egész csatározásnak magok 
az albánok voltak okai annyiban, hogy egész készület- 

lenül támadtak a törökökre, kik számra 4000 voltak, s 
hátultöltőkkel valának ellátva. Az albánok, kik Scuttari 
segélyére siettek, 2000–2500-an voltak. A harcz két 
egész oráig tartott aug. hó 7—19-ik napján. Az albánok 

részéről 400-nál többen estek el, a törökök részéről 
csak 18-an, és 32 nizam (török katona) sebesült meg. 

A mi minket illet - mond Nikita montenegrói fe- 

jedelem hivatalos lapja — balgatagság volna tőlünk a 
„fényes portát" dorgálni azért, hogy eljárása által elői- 

dézte az alban felkelést, s egyuttal tanácscsal szolgálni 
neki, mitevő legyen, hogy a felkelést teljesen elnyomja. 

Ö megtette a magáét: előidézte a felkelést. A mitől a 
nagy hatalmak Törökországot távol szeretnék tartani, azt 
önmaga hozza létre — a felette fontos alkalmat a kelet- 

nek fellázitására a keleti kérdésnek végleges megoldása 
tekintetéből. Sem többet, sem kevesebbet, csak ezt látjuk 
mi az albán felkelésben. Az események további fejlődése 
Albániában, fog szolgáltatni nekünk alkalmat nyiltan és 
határozottan kijelenteni, mily állást foglaljon el s mi feladata 

legyen népünknek a netáni eshetőségek bekövetkeztével. 
A harcz magában véve veszti localis jelentőségét, 

s az albán felkelés vaódi szinét ölti magára. Az albániai 
rettenthetlen hős; akkor él midőn harczol; nem ismer 

félelmet, annyival kevésbé a halál félelmét; ma inkább 
el van keseredve mint valaha. Már jelentik is Scuttariból, 

hogy valamennyi albántörzsek behivatnak, s közösen 

tanakoduak: mit tevők legyenek. Mindenesetre azon 

óhajtással válnak el: hogy folytatják a harczot. 

Gambetta beszéde 
a franczia nemzetgyülés aug. 30-ki ülésében. 

Gambetta szól az első czikkről. (Általános figye- 
lem.) A nemzetgyülés már több érvet s komoly meg- 

jegyzést hallott a törvényjavaslat első czikke ellen. En 

magam is e czikk visszautasitását követelem, először, 
mert haszontalan, másodszor, mert elegendő ok nélkül 

oly áthágását tartalmazza a competentiának, mely a ka- 

mara hazaszeretetének gátul szolgálhat ; 
mert ez egy Erisalma, mely az országot lángba boritani 
képes. Ez által tönkre teszik önök szavaik hatását, tönkre 

azon pillanatban, midőn igérik, hogy mindent megtesz- 

nek az egyetértésért Az egyszerü bizonyiték is megkö- 
veteli bizonynyal, hogy szavaimat mérsékeljem, s hogy 

önök sokat eltürjenek. Azt mondám, hogy az inditvány 

haszontalan. Valóban önök három hóval előbb még 

mintegy békében éltek; semmi sem költött viszályt, mert 

ez inditvány akkor még nem tétetett le a ház asztalára. 
(llelyeslés jobbról. Izgalom.) Az ország reménylhette, 

hogy e nemzetgyülés, mely oly rendkivüli s relttenetes 

időben, oly különböző nézetü egyénekből alakult, tovább 

is békésen marad s czélját: a teljes béke létrehozatalát 

valóban el is fogja érni. 

Nem akarom állitani, hogy a franczia nép organu- 

ma vagyok, de tudom, hogy a nép jelenleg igen nyug- 

talan s nekünk kötelességünk tudni, valjon gyanuja ala- 

pos-ó? Általában azt tartják, hogy a nemzetgyülésnek 

nincs joga végeldöntést tenni. A választások csak azon 

hatalmat adták neki, hogy ama kitünő férfiu vezetése 

alatt, kit élőkre választottak, de csak is egy provisori 
korszakban teljes souverainitással vezesse az ügyeket. 

Miért zavarták meg e modus vivendi-t ? 

Én ugy hiszem, hogy a bordeauxi szerződés ez 

első megtörése csalódáson alapul. Azt hitték, hogy vég- 

leges dolgokról is lehet a rend megzavarása nélkül ha- 
tározniok; néhány becsületes egyén hitte ezt, s én tisz- 

telem nézeteiket. De e nézet által oly confusiot hoztak 

létre, melyből szükségkép elő állott e comoedia, melyet 

a francziáknak ma mutatunk. Francziaország, 
minket ide küldött, csak egy goudolattal foglalkozott, 

azon gondolattal, hogy a háborut minél gyorsabban be- 

végezzük (zavar és ellenmondás jobbról). Oh! ha Fran- 

társaság közt kellene választania, akkor nem lehetnéaek 

alkotmányozó hatalom léte vagy nem léte felelt vitatkoz- 

nyilatkozat balról, élénk zaj jopbról.) Hogy az 

harmadszor, 

midőn 

cziaország tanácskodhatnék a felől, ha monarchia s köz- 

Midőn a nemzetgyüllést egybelivták az 18/ 

vény szerint 750 képviselőt jelöltek ki, holott az 18. 

i valjon mor 
dátumunk csak szerzodés- e, mely e min 

szerződés, lelkiismeretesen magyarázható. A 
hogy a választások szempillanatában még nem éte 

monarchia vagy köztársaság kérdése (Elénk 
jobbról). 

Én feljesen osztom Rivet inditvát a sonak 
Boyer nézetét, a ki azt hiszi, hogy ha a kamra Ikotm 

nyozó hatalmát elismeri, az ország egy rés 

vonhatná. 

Lehető-e ily helyzet? Bizonnyal nem! 

jobbról, balról halljuk 1) Bizonnyal igazuk v ho 

mányaikról lemonágni kötelességük. Igen igazok 

hogy a hátsó lépesüket s mellékutakat elkezülik Enm 

rainitása elengedhetlen jellege . 
szakitás jobbról). 

Az elnök rendet kiván, hogy a szónok hézek 
kifejthesse. eelfoson 

Mondom: határozott joga szeri 

önök között egyet sem, ki z ellei 

egybe. ele kiáltások.) Az eseménye 
ssze, vetelé 

dnnrae a melynek szövegét nem leh 

nünk, megmagyarázza ezt önöknek. Ö 

zeteik daczára e szöveget egészen elfeledték CTot 

rs: 

akkor még nem akarták rendezni, már azon körüli 

gyakorolják, banam hogy az orszá 

tésében meggátolják. Ha rendes k 

böztetésében. (Félbeszakitás.) Én nem enge ed 

szakitani magam annak bebizonyitásában, kog 

érvényesiteni akarják azt, tndják meg, hogy 

lépést tesznek. Önök vakmerők. (Félbeszal 
erányket végett léptem a szószékr 

vezni ez esetben merész és bolittka 

nek s én nyiltan kimondom, hogy magam 
oly köztársaságot, mely egy ky 

köztársaságnak, a mit akatok a pário meg 

fellett kell állania. 

Egy hang jobbról: Minőt alkotott 
Gambetta : September én 

CNyugtalanság jobbról.) mondom 

lés, mely egy létező alkotmányt elhagyn 

kell, hogy birjon ily lépésre. Err 

madt. A obb s baloldal zet v 

élesen n geret ea a jobb oldalt. 

Gambetta: Ezután mondta 

hasonlólag e nézetben van 
egyik oldalát irjuk késő ben 
nem sz sé s 

itt ily viszályok. Azon egy tény, hogy itt e szószéken az balr 



s rövid lejárati váltókban. A 

átralevő 200 millió lefizetése 

. A franczia kormány a harmadik 
jesen lefizette Strassburgban s a ne- 

szelébb hajlandó lefizetni, a midőn 

es, sept. 4. A nemzeti védelmi kormány 
egvizsgálására kiküldött bizottság Bazaine 

te Svájczból maga elé; Gambetta e hó 7-én 
latni 

ept. 4. Thiers proclamatiót szándékozik 
zia nemzethez, höztársasági elnökké tör- 

Hles, sept. 4. Az osztrák-magyar követség fel 
zva kijelenteni, miszerint Olaszország semmi 

vett a közelebbi gasteini tanácskozásokban. 
llesi nemzetgyülés 2-iki ülésében Turget 

litványt terjeszté elő, hogy a nemzetgyülés sept. 

lov. 15-ig napoltassék el. - Pouyer-(uertier 

szter bejelenté, hogy a 3-ik félmilliárd Po- 
országnak kifizettetett. Ő a kamrát sürgetőleg kéri, 
y ne oszoljék szét addig, mig az adótörvények meg 

vaztatnak, melyeknek a kormány számára esz- 
kell nyujtaniok arra nézve, hogy az ország kö- 
égeinek meg lehessen felelni; — s a kamrát 

zólítja fel, hogy az összes adótörvényeket hagyja 
pirenden. 

London, sept. 3. A franczia kormánynyal a keres- 

i szerződés megváltoztatására vonatkozólag folyt 
sok már bevégeztettek. A változtatások leginkább 

ancziaországba bevitt nyerstermékek vámtételeit 

id, sept. 4. A spanyol király körutra indult az 
nely alatt Alicanteben, Valenciában, Sara- 

némely ellenzéki vezérférfakkal szán- 
ig a hó vége felé ide visszatér. 

pt. 4. Bismarck-Bohlen Elsass és Lotha- 
ányzóságától felmentetett és parancsnokló 

ztetett ki. — A „Kr. Ztg" meggczáfolja 

Frigyes Károly herczeg legidősb leányával 
egyeztetése iránt megtétettek a lépések. Az 

érdésben ma minisztertanácsi ülés tartatott. 

ideérkezése csak holnap délután történik meg és pedig 
órával a német császár megérkezte előtt jő ide ő 

felsége Beust és Hohenwart grófok, valamint Hofman 
oszt.-tanácsos kiséretében s a kir. palotába szállanak, 

mig Vilmos császár a „Károly főherczeg" szállodába s 
Bismarck ezzel szemben. Andrássy jövetele bizonytalan. 

Holnap udvari ebéd ő felségénél; holnapután a hegy- 
csucsok kivilágitása. 

uUBONSAGON. 
—– A Ludoviezeum alapja. Miután a honvé- 

delmi miniszterium legfelsőbb szentesités alapján átvette 

a közös hadügyminiszteriumtól a Ludoviczeum alapot, 

b.-pesti országos központi pénztár azon utasitást kapta, 
hogy a kerületi hadi biztonsággal egyetértésben kimu- 

tatást készitsen ez alaphoz tartozó pénzek értékpapirok s 
okmányokról s azt illető helyre terjessze föl. 

— Az országos m. kir. statistikai hivatal 

köréből legközelebb ismét nagy munkák jelennek meg, 

névszerint az 1869–70 évi átalános népszámlálás 
eredményeinek részletes kimutatása, a magyar korona- 

országainak uj helynévtára, készül továbbá egy terje- 

delmes összes iparunkat tárgyazó munka. Bünügyi sta- 

tistitánk is terjedelmes munkával fog szaporodni. A ma- 

gánjogi, a községi javak, valamint a közegészségügy 
statistika terén is sok fog történni. 

— A catastermunkálatok folytatását a pénz- 
ügyministerium a jövő évben erélyesen folyamatba vé- 

tetni akarja. Ezen munkálatokra az 1872 évi költség- 
vetés előirányzatába 500,000 frtot vett fel. 

— Kővárvidékről irják a „P. N.6-nak: A nem- 
zetiségi agitatiók sehol sem szültek még oly izgalmakat, 

mint ott. Az izgatottság olyan, hogy a hatósági közegek 

alig tarthatják fen tekintélyüket, s mindennapi dolog, 
hogy a megyei tisztikar demonstrál a főkapitány ellen, 

vagy egyes községek a koronához adnak be kérvényeket 
a megyei tisztikar ellenében. Ily körülmények között le- 

velezőnk előre figyelmeztet, hogy a kormány e zürzavar- 

nak majd csak ugy vethet véget, ha rendkivüli intézke- 
déseket alkalmaz. 

– Kimutatása a magyar keleti vasut üzleti be- 

vételeinek nagyvárad-kolozsvári részvonal, 20 mérföld. 
1871. aug. hóban utasok száma 16,658, podgyász, gyors- 

és teher-áruk vámmázsa 243,431, bevételek személye- 
kért 25,262 írt 52 kr, podgyász- és gyorsszállitmányokért 

2,139 frt 48 kr, teherárukért 44,044 frt 62 kr, összesen 
71,446 frt 62 kr. Január 1-től julius 31-ig ut. sz. 
102,487, p.gy. és teh. ár.v.m. 1.136,626,bev. sz. 131,904 
frt 42 kr, po. és gy. szál. 11,975 frt 40 kr, teh. ár. 
251,224 frt 09 kr, ösz. 395,100 frt 94 kr. Összesen ut. 

sz. 119,145, po. gy. és teh. ár. v. m. 1.380,057, bev. sz. 

157,166 frt 94 kr, po. és gy. szál. 14,114 frt 88 kr, teh. 

ár. 295,265 frt 71 kr, ösz. 466,547 frt 53 kr. Pesten, 

1871. september 4-én. A főigazgatóság. 

Salzburg, sept. 5. Ő felsége ma éjjelre határozott : —- A malomárokból még egy pár napig nem 

veszik el a vizet igy hallók ezt illetékes helyről; de ha 
számitásba veszik a város ügyeinek vezetői azt, hogy a 
beállott rendkivüli hőség közegészségi szempontból is 
követeli a fürdők használhatóságát, s a viz nélkül maradt 
meder mily dögleletessé tenné a léget a város közvetlen 

közelében - reméljük, hogy szeptember folytán elhagy- 
ják a viz elvezetését. 

— 920. sz. 1871. A nmltgu kereskedelmi mi- 

niszter ur f. é. augusztus hó 31-én 9340. sz. a kelt 

leirata szerint a rajnai tartományokban a cserzőanyag, 
főkép a cserfahéj igen keresett, és Belgiumból valamint 
Németország északi vidékeiről a cserfahéj nagy mennyi- 
ségben szállittatik ugyan az emlitett tartományokba, de 

mindez nem elég a szükséglet fedezésére; ennélfogva a 

cserfahéj ára folyton emelkedik, ugy hogy jelenleg 1000 
font cserfahéjat 18-20 tallérral fizetnek. Ez időpont 

tehát igen kedvezőnek látszik arra, hogy a magyaror- 

szági cserfahéjnak a nevezett tartományokban állandó 

piaczot szerezzünk, s egy kölni czég, a melynek Ariez- 

ben is van fióktelepe kész magyarországi cserfahéj- 

mintáknak kiállitását ingyen eszközölni. Erről vállalko- 

zók oly megjegyzéssel értesittetnek, hogy a miniszter ur 

ő amltsága egyuttal intézkedik, bogy közlekedési válla- 
lataink az emlitett anyag szállitására nézve lehető ked- 

vező dijakat nyujtsanak. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara, 1871. sept. 6-án. 

— Méhay tanár Párisból e hirneves büvész 
pénteken sept. 8-án, szombaton 9-én és vasárnap 10-én 
előadásokat rendez a redout termében. 

— Turban az épités alatti ref. templom részére 
f. é. sept. 17-én az egyházi előljáróság által a Vas Ká- 

roly ur udvarában tartandó tánczvigalomra a t. közönség 
tisztelettel meghivatik. 

— A lembergi „Gazetta Narodowa"-nak Litva- 
niából azt irják, hogy a cholera és az éhség ugy annyira 
elpusztitották az országot, hogy a nép kényszeritve van 
a falukat elhagyni és Pripée és Kis-Oroszország felé 
kivándorolni. 

—– Sebasztopolból, a belgrádi „Jedinstvo"-nak 
irják, hogy a cholera s a hagymáz az azovi tenger kör- 

nyékén a legnagyobb mértékben pusztit. 

– Az „Alföld" távirata Petrozsényből szept. 

3-ról: A természetvizsgálók az igen tisztelt Sörényi nő- 

véreknek a kirándulók számára készitett 4000 jóizü po- 
gácsáért hálás köszönetet szavaznak. – Továbbá a ki- 
rándulók a petrozsényi szegény bányászok számára 100 

frtot, az első erdélyi vaspálya kéjvonat-személyzetének 
71 frtot adományoztak. 

—- Beküldettek: „A széptan előcsarnoka" 

a szépet kedvelő ifjuság és általában minden müvelteb 

számára. Irta Zsilniszky Mihály. Ára 80 kr. Pest ki- 
adja Aigner Lajos 1872. 

: „Néhány nyilt szó tan- és nevelésügyünk 

jelen állapotáról, tekintettel napjaink társadalmi és 

vallási kérdéseire Lengyel Géza Dezső tanárt 
sajátja. Pest 1871. Aiger Lajos bizománya. 

havi üzlet-forgalma. Bevétel: 256 betét után 55,279 frt 
22 kr. Visszafizetett váltók 109,173 írt 40 kr. Vissza- 

38 kr. Illetékek 588 írt 27 kr. Házbér.8 frt. Állam ille- 
ték előlegek után 26 frt 90 kr. Összesen 168424 rt. 
17 kr. Pénztári maradvány julius 31-ről 51384 t 12 
kr. Össz. 219808 ft 29 kr. Kiadás : Visszafizetett betétek s 
tőkésitett kamatok 139 tételre 52289 frt 25 kr. Betétek 
után kifizetett folyó kamatok 49 frt 16 kr. Leszámitolt 
váltokra 78880 frt. Előlegekre 7616 frt. Kezelési költ- 
ségekre 55 frt 07 kr. Tiszti fzetésekre 263 frt 32 kr. 
Megjelenési tisztelet dijakra 114 frt. Bécsi bankháznak 

helyezményekre 5000 frt. Jövedelmi adóra 100 írt. Ér- 
tékpapirok vételére 2264 frt 50 kr. Értékpapirok után 
megtéritett kamatokra 18 frt 48 kr. Állam illeték előle- 
gek után 26 frt 90 kr. Összesen 166676 frt 68 kr. 

Összesen 219808 frt 29 kr. Kolozsvártt augusztus 
31-én 1871. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

kölcsön 69.70. 1860-diki államkölcsön 101.20. Bank- részvények 768. Hitelrészvények 294.40. London 119. 25. Ezüst 119.50. Cs. kir. arany 5.7481). Napoleondor 9.56%. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.80 Temosi 77.25. Erdélyi 76.50. Horv -Slaren0 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14. sz. 

TESDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Beküldetett. 15. 

betegnek erő és egészség, orvosság és 
kköltség nélkül. 

valesciére du Barry Londonból. 
Egy betegség sem képes a delicat Revalesciére 

y-nak ellentállani, a mely gyógyszer és költség 

nót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 
nyt, dugulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyenge- 
aranyért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vértolulást, 

émelygést és hányást, még a terhesség 

alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, csúzt, 
köszvényt, sárgaságot gyógyit. – Kivonat 72,000 el- 
ismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 
daczoltak. Elismervény sz. 57,942. 

Gfainach, julius 14. 1867. 
Borzasztó gyomor- és idegbajomban, Isten után 

egyedül az ön Revalesciére-jének köszönhetem életemet. 
Godez János, a glairnai plébánia provisora. 

U. p. Unterbergen, Klagenfurt mellett. 

Elismervény sz. 62,914. 
Weskau, september 14. 1868. 

Miután idült aranyér, májbetegségek és dugulás 
ellen évek óta minden lehető orvosi segélyt siker nélkül 

használtam, kétségbeesésemben azön Revalesciére-jéhez 
vevék menedéket. Nem tudom a jó Istennek és önnek 
eléggé köszönni ezen becses természeti ajándékot, a mely 
reám nézve kiszámithatlan jótékonyságu volt. 

Steinmann Ferencz. 

Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1/, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 00 2 írt. 50 kr, 2 Cé 4 frt. 50 kr,, 5 00 10 frt, 
12 ó 20 frt., 24 Có 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallűsohgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstadter József urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és fúszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

1871. c257) 2-3], 150 
T Sz. 

tóságu m. kir. közmunka- és köz- 
miniszteriumnak folyó év augustus 

n 6022. szám alatt kelt rendelete kö- 

llat mellett árlejtés fog tartatni. 

tt 693 frt 12 kr., 

hid kiépitése, melyre 
t 47 kr., 

az 50% 

gy pedig, ha 

1871. 

pálinka és szesz korcsmárlási jog. Haszonbér 
árverezési hirdetmény. 

Nemes Nagy-Enyed várossa képviseleti testülete és a helybeli ev. ref. főiskola részéről 
f. év augusztus ho 19-én 150 közgy. szám alatt hozott végzéssel, az e városi egyedáruságkép 
az az: minden másokat kizárólag gyakorlandó pálinka korcsmárlási jog, melynek gyakorlata 

t és kavicscsali ellátására, kőre kiterjed a város egész területére, és a város határára is, - továbbá a város kebelében 
éges műtárgyak kiépitésére nézve fo-/létező és keletkezhető szesz tanyákra, három egymásután következő évre, vagyis folyó 1872- 

év september hó 18s-án dél- dik év január hava 1-ső napjára viradó éjféli 13 órától kezdve, az 1874-ik év deczember 
órakor az alólirt hivatal irodájában hava utolsó napja éjféli 12-óráig terjedő időtartamra, egy, vagy többen együttesen, és egy 

1 llett : g más jót állása mellett vállalkozóknak haszonbérbe adatni határoztatván: e haszonbér létesit- 
kezések, a felvétel szerint, a kö-tésére az árverezés, az előre megállított, és a város házánál a hivatali szobában mindenki 

által megtekinthető feltételi pontok értelmében a folyó 1871-ik év oktober hava 2-ik nap- 
thelyezésének köburkolat és ka- ján d. e. 9 órakor a város házánál a közgyülési teremben fog megkezdetni, s tovább foly- 
átása, melyre anyaggal együtt tatólag megtartatni. 

Bérleni vágyók előre is a következőkre figyelmeztetnek : 
A) A korcsmárlási jog gyakorlata kőrét megszabó feltételek a jegyzői hivatalnál a hi- 

vatalos órakban bármikor megtekinthetők. 
B.) A felkiáltási haszonbéri öszveg 6000 forintban állittatott meg. 
C.) A vállalkozni akaró tartozik a szóbeli árverezés megkezdőse előtt a kikiáltási ösz- 

ik számu hid kiépitése , melyre vegnek 10 százalékát az árverező bizottmány kezébe készpénzben, avagy akkori bőrzei árfo- 
lyam értékü államkötvényekben bánatpénzül letenni - a bánatpénz csak annak nem fog ki- 

zámu hid kiépitése, melyre adatni, ki mint legtöbbet igérő fog mutatkozni, — a többi betevők, vagy az árverezéstől visz-- 
f szalépők, bánatpénzeiket bármikor is a bizottmánytól visszavehetik. 

D.) Minden az árverezéshez hozzászólani kivánó tartozik a szóbeli árverezés megkezdése 
előtt kijelelni, s hiteles okmányokkal kimutatni, hogy azon esetre, ha rá mint legtöbbet igérőre 

r. állapittatolt meg. történend a leverés, elvállalt kötelezettségei biztosítására mit ád, vagy köt le a városnak? A 
élyeggel ellátandó biztositást adni lehet az évi haszonbért egyszeresen megütő készpénzben, vagy bőrzei árfolyam 

és lakását tisztán, szerénti állami kötvényekben, vagy tehermentes és legalább kétszeres értékü fekvőségekben, 
ánatpénzt azaz ki kelletvén azt is mutatni: hogy a város utolsó esetben első helyre bétábláztatást nyerhet 

E,) Irásbeli ajánlatok csak a szóbeli árverezésnek megkezdése előtt fogadtatnak el. Min- 
nztárnál lefizette, den a kellő időben bényujtott irásbeli zárt ajánlat mellé, a bánatpénzt mellékelni kell, külön- 

ben az el nem fogadtatik. 
F.) Bérlőnek az fog tekintetni, ki szóval vagy irásban a legtöbb igéretet telte. 

Kelt nemes Nagy-Enyed város képviseleti közgyülésének 1871 augusztus 19-iki 
üléséből. 
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Biztos nyerést 
biztositunk a mi 

kivül 

adunmnk dijjul, 

lásakor minden részvényes 

30-kos sorsjegyet 

pénzben ki fog osztatni. 

ható. 

1-2 

6-10 

(238s8. 

játék társulataink 
részvényeseinek 20 drb török császári 
3%,-kos 400 frank-sorsjegyre, ezen- 

1 braunsehweigi sorsje- 

gyet kihuzott sorozattal 

7 frt felpénz lefizetése - s további 
14 havi 7 frtos részlet fizetése mellett, 
- 7 huzásban játszhatni 600,000 
fre, 300;000 frc, 60,000 fre, 40,000 
frc, sat. nyereményve (legkissebb nye- 
remény, melynek minden sorsjegyre 
esni kell 400 fre), minden levonás 
nélkül aranyban, s a társulat felosz- 

egy török csász. 400 frc. értékü 

kap egyedüli tulajdonául. Ezen kivül 
a nyeremény, a melynek a már ki- 
huzott braunschweigi sorsjegyre 
esni kell, a részvényesek közt kész- 

Miután a 60,000, 9000, 3000 
ezüst ftos tetemes nyereményekre csak 
korlátolt számu sorsjegy játszik, e 
nyerés lehetősége rendkivüli s a fen- 
nebbi összeállitás mindenkinek ajánl- 

AMerecur igazgatóságának 
váltóüzlete, Bécs, Wollzeile 13. 
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Nehézkóros görcsöket 
(nyavalyatörést) 

levél által gyógyit egy százszoroson 
jónak bizonyult szerrel 

Witt A. 
Berlin, Ltndenstrasse 18. 

ököseinél Kolozsvártt. 
MLapunk közeleb 

—- A kolozsvári takarékpénztár 1871 aug. 

fizetett előlegek 1320 frt, Befizetett kamatok 2028 frt 

értékpapirok vételére 20000 frt. Pénzintézeteknél el- 

Pénztári maradvány augusztus 31-ről 53131 frt 61 kr. 

Sept. 6-ról: 50, Matalligues 59.30. 50/, Nemzeti 


